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Klub 44

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konica miesigca n + 2. Szkice

rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé¢ rozwiazania czterech, trzech, dwéch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robi¢ co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesytaé¢ w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspolczynnik trudnosci danego zadania:

WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére
® nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)

— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie
i w ktérejkolwiek z dwdch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czltonkostwo — to tytul Weterana.
_— Szczegbdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
[

http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html.

Zadania z matematyki nr 569, 570
Redaguje Marcin E. KUCZMA

Termin nadsyltania rozwigzan: 31 I 2009

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazai zadaii  569. Czworokat ABCD jest wpisany w okrag o érodku O; odcinek AB jest

557 (WT Z:nll;fr?e)rilS;/SQ(ggZT =2.78) $rednica tego okregu. Proste AB i C'D przecinaja si¢ w punkcie P. Okregi
opisane na tréjkatach OBC' i OD A przecinaja sie w punktach O i Q). Dowies¢,

Janusz Olszewski Suwalki 45,24 .
Jerzy Witkowski Radlin 4280 %€ 0Q L PQ.
Marek Prauza Poraj 39,95
Marcin Kasperski Warszawa 38,26

Andrzej Idzik Bolestawiec 34,99

570. Znalez¢ wszystkie funkcje f, okreslone w zbiorze liczb rzeczywistych
nieujemnych, o warto$ciach w tym samym zbiorze, ciagle prawostronnie
Duziesigé pelnych okrgzen! w punkcie 0 i spelniajace nieréwnosc¢
Janusz Olszewski jest drugim uczestnikiem

e ) Sh e T+y
w calej historii ligi zadaniowej, ktéry f —_—
zdolal tego dokonad. 14+x+ Yy
Gratulujemy wytrwalosci i zachgecamy do
kontynuowanial!

) > f(z)+ f(y) dla wszystkich z,y > 0.

Zadanie 570 zaproponowal pan Tomasz Tkocz z Rybnika.

Zadania z fizyki nr 466, 467
Redaguje Jerzy B. BROJAN

466. Stojacy na peronie pasazer wlaczyl stoper w chwili, gdy minat go przéd
hamujacego pociggu metra. Gdy minal go przéd drugiego wagonu, stoper
pokazal czas t; = 1,82, a gdy minal go przéd trzeciego wagonu, stoper pokazal
czas to = 4,05s. Jedli pocigg hamuje ze stalym przyspieszeniem, to w jakiej
chwili ¢3 minie pasazera przdéd czwartego wagonu?

Termin nadsytania rozwigzan: 31 I 2009

Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
454 (WT = 1,75), 455 (WT = 1,00),
456 (WT = 1,84) i 457 (WT = 2,08)
z numeréw 3 i 4/2008

467. Chmura o ksztalcie dlugiego walca o promieniu R sktada sie z elektronéow
krazacych wokél osi walca w polu magnetycznym o indukcji B skierowanym
wzdtuz tej osi. Liczba elektronéw na jednostke objetosci n jest stata wewnatrz
Jerzy Witkowski Radlin 36,12 chmury, a na zewnatrz niej jest préznia. Znalez¢ mozliwe predkosci katowe w
Andrzej Nowogrodzki Chocianéw 25,68 ghyroty chmury, oraz maksymalna wartoéé n, dla ktérej taki ruch elektronéw
Krzysztof Magiera FLosiéw 22,59 1. . s
Radostaw Poleski  Kolobrzeg 21,89 Jest mozliwy (przy ustalonych pozostalych parametrach). Zatozy¢, ze predkosé
Andrzej Idzik Bolestawiec 20,18 elektronéw jest znacznie mniejsza od predkosci $wiatla.

Rozwigzania lamigtéwek bitowych

1. Jesli zbiory A, B sa reprezentowane przez liczby a, b, to AN B jest
opisane przez a AND b (jedynka pojawi si¢ tam, gdzie byly jedynki
w obu zbiorach). Analogicznie a OR b to suma AU B, za§ NOT a

— dopelnienie zbioru A. Przy okazji, a XOR b odpowiada zbiorowi
AUB\ AN B.

moga obliczyé (p XOR 1) XOR | = p. (To tylko poczatek bogatej teorii
wspéldzielenia sekretéw).

5. Operacja a AND (a — 1) zeruje najmniej znaczaca jedynke w a,
pozostawiajac pozostale cyfry bez zmian. Zatem a jest potega dwojki,

gdy a AND (a — 1) = 0.
3. Jakkolwiek dziwnie by to nie wygladalto, wystarcza instrukcje:

a :=a XO0R b 6. Tym razem musimy wyzerowaé wspélne bity liczb a i (a — 1), wiec
b :=a XOR b zastosujemy operacje XOR. Dokladny wynik to (a XOR (a — 1))/2.
a :=a X0R b

7. Korzystamy z zadania 5 i zerujemy po kolei jedynki w a:

4. Traktujemy plik jak dlugg liczbe¢ binarng p i generujemy

losowa liczbe [ tej samej dlugosci. Jednemu powiernikowi sekretu
przekazujemy [, a drugiemu p XOR l. Kazdy z nich ma w zasadzie
liczbe losowa, wigc nie moze odgadnaé choéby jednego bitu p. Razem

23

while a>0 do a := a AND (a-1).

Jedynek w a jest tyle, co obrotéw tej petli, i tyle tez operacji
wykonujemy.



